

“厕用纸”上餐桌,长期使用易致癌

餐巾纸市场监管尚属真空地带 提醒:并非越白越好,遇水破裂一抖掉渣最好别用

“厕用纸”竟然变身“餐巾纸”,堂而皇之地上了餐桌。记者近日在广西南宁、吉林长春、海南海口等城市采访调查发现,一些餐馆向顾客提供的“餐巾纸”,颜色很白且光亮,但纸质疏松、有很多漏洞,轻轻一抖就会出现很多白色粉尘。多位专家表示,劣质餐巾纸带有多种病菌,甚至含致癌物,长期使用严重危害健康。

“厕用纸”漂白变“餐巾纸”

在广西南宁宾阳县新桥镇一带,公路两边隔不了多远就有一个造纸厂或纸品厂,厂房大多是民房。

金城造纸厂负责人陆锡文说,造纸厂主要生产厕用厕纸,其原料主要是从南宁市收集来的废弃厕用厕纸。这些厕用厕纸经搅拌加工后再洗白,就成了成品大轴纸。对于这些纸的流向,陆锡文表示,既有外地厂家也有本地厂家。陆锡文同时强调,“我们生产的就是厕用厕纸,是允许用回收厕用厕纸加工的,至于他们买过去做什么用,我们就不得而知了。”

而根据举报,南宁市宾阳县一些纸品厂违规购买回收厕用厕纸做原料、用荧光粉漂白的“厕用厕纸”加工成“餐巾纸”,经批发转卖给南宁市的一些餐馆,上了消费者的餐桌。

乱象丛生,3成纸巾含致癌物质

今年10月11日,中消协发布了24种纸巾巾纸比较试验结果,其中6种纸巾巾纸质量未达标,同时发现6种纸巾巾纸含荧光性物质。此前,在国际食品包装协会对京、津、冀8家超市和4家农贸市场进行的调查中,发现3成纸巾类产品含有荧光增白剂、滑石粉等致癌物质。

吉林大学公共卫生学院教授张秀敏说,劣质餐巾纸带有各种真菌、大肠杆菌、结核菌等,易引发肠炎、伤寒、痢疾等病症;纸上的增白粉、漂白剂,可以进入人的呼吸道导致感染。

国际食品包装协会常务副会长董金狮说,滑石粉属于矿物质,人吃多了会患胆、肾结石。若使用的是工业滑石粉,里面还含有铅、镉等重金属,容易对人的神经系统、血液系统产生损害,甚至影响儿童智力发育。如果使用氯气漂白剂,甚至会产生二恶英等致癌物质。



质量好的餐巾纸沉入水中平展。



劣质卫生纸见水后缩成一团。

华商报图

监管困难

餐巾纸是市场监管真空地带

有关部门反映,餐巾纸加工工厂工艺简单,投入万元左右,租两间房,就可以办一家纸品加工厂。因此监管困难。

董金狮说,目前和食品直接接触的厕用厕纸,如水杯、纸餐盒等食品用厕纸,国家已明确规定需要有“QS”认证,而餐巾纸没有纳入食品用厕纸的范畴。

此外,市场上对卫生纸和餐巾纸没有明确的划分界限,大部分卷筒厕纸只在包装上标明“卫生纸”,至于哪些可以用

于“擦嘴”、哪些只能当做“厕用厕纸”,消费者只能凭感官判断质量。

对于餐巾纸在餐饮市场的日常监管,记者随后采访了卫生、食品药品监管部门。卫生部门认为,餐巾纸在餐饮市场的日常使用,应该由食品药品监管部门负责监管;而食品药品监管部门则表示,餐巾纸不属于食品范畴,按照《食品安全法》,食品药品监督管理局没有对餐巾纸的监管权限。

生活提醒

遇水破裂、一抖掉渣最好别用

消费者该如何辨别、购买餐巾纸?

首先要看包装,注意查看生产企业信息,看是否注明所执行标准、卫生标准、卫生许可证号、生产日期等。过期或放置太久,很容易滋生细菌,最好购买、使用有效期内的产品。同时,餐巾纸并非越白越好,白度过高的餐巾纸,往往添加荧光增白剂等。

纸面如果有黑点、孔洞,则为劣质厕纸。劣质餐巾纸闻起来香味过重或者有刺鼻气味。遇水破裂、一抖掉毛掉渣的餐巾纸,很可能是再生纸生产,由于强度不够、孔洞太多,厂家添加了滑石粉等。另外,带颜色餐巾纸尽量不要用,该类厕纸在生产中加入了油墨等,含有重金属或甲苯溶剂等。

■据经济参考报

明年“十一”起 禁售100瓦白炽灯

时事短讯

新华社北京11月4日电(记者江国成、陈炜伟)国家发展和改革委员会4日宣布,我国将从2012年10月1日起,按功率大小分阶段逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯。

在新闻发布会上,发展改革委相关负责人说,我国逐步淘汰白炽灯路线图分为五个阶段:2011年11月1日至2012年9月30日为过渡期,2012年10月1日起禁止进口和销售100瓦及以上普通照明白炽灯,2014年10月1日起禁止进口和销售60瓦及以上普通照明白炽灯,2015年10月1日至2016年9月30日为中期评估期,2016年10月1日起禁止进口和销售15瓦及以上普通照明白炽灯,或视中期评估结果进行调整。

河南义马矿难 4人死亡50人被困

新华社郑州11月4日电 3日19时45分,河南义煤集团千秋煤矿井下发生冲击地压事故,当班下井75人,有14人当晚升井,4人遇难。经施救,57名被困矿工中,4日又有7人生还,但仍有50名矿工被困井下。

事故发生后,河南省省长郭庚茂、国家安监总局局长骆琳、国家煤矿安监局局长赵铁锤等相继赶赴现场指导救援。

4日16时,仍然有200多米的巷道没有打通。刚从井下换班上来的救护二中队队长牟建波说:“现在井下气体监测显示正常,掘进速度有所加快。”

在矿井口,骆琳说,现在有了生命的迹象,这说明救援措施是有效的。我们现在打三个通道,包括打一个新的小巷道,平行打钻形成第二通道,还有一个地面打钻形成的第三通道。

公安部破获涉及8省市假药案 截住6500余万片假药

新华社安徽阜阳11月4日电(记者胡浩)公安部近日发现并摧毁一个涉及8个省市,集生产、批发、零售于一体的特大假药犯罪网络,查获假药6500余万片(支、粒),抓捕犯罪嫌疑人114名。

今年1月,河南开封警方发现一名妇女在多家药店利用假药调包换取真药引起公安机关注意。经过近4个月的深入摸排和侦查,公安部指挥河南、广东、河北、安徽等地公安机关上千名民警同时出击,捣毁制假窝点、售假药店等117处,查获假冒十余家国内外知名制药企业的数十种假药达6500余万片(支、粒),假药包装材料130余万件,涉案价值逾亿元。

卫生部拟推新规促进母乳喂养,禁止母乳代用品广告

医院推销奶粉,最高可罚3万元

新华社北京11月4日电(记者陈菲)为促进母乳喂养,保护母亲和婴儿身心健康,卫生部起草了《母乳代用品管理办法(征求意见稿)》,即日起至12月4日向社会公布并征求意见。母乳代用品是指以6个月以内婴儿为对象,通过市场销售或者其他形式提供的,部分或者全部代替母乳的乳制品、饮料和其他食品。

征求意见稿规定,生产者、销售者不得实施下列行为:促销母乳代用品,包括降价销售、赠送产品、礼品、样品,以及产

品展示、积分回馈、发放产品宣传资料等;以低于市场价向医疗卫生及有关机构销售母乳代用品;以推销母乳代用品为目的,向医疗卫生及有关机构提供设备、资金和宣传资料等,以及资助培训、会议等;以推销母乳代用品为目的,与孕产妇、婴儿母亲及其家庭成员保持任何形式的联系等。征求意见稿还规定,禁止设计、制作、代理、发布或者变相发布母乳代用品广告。

根据征求意见稿,医疗卫生及有关机构及其人员不得有以下行为:向孕产妇、

婴儿母亲及其家庭成员宣传、展示、推销或者代售母乳代用品;接受以推销产品为目的的馈赠和各种形式的赞助;在本机构内,开展或者允许他人开展有关母乳代用品的宣传活动;将孕产妇、婴儿母亲及其家庭成员和婴幼儿的个人信息提供给母乳代用品生产者和销售者。医疗卫生及有关机构若违反该条规定,由县级以上卫生行政部门给予警告,责令限期改正,并处1000元以上3万元以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

经济信息

宏图三胞荣膺“2011年度中国零售创新大奖”

11月3日,由中国连锁经营协会主办的“第十三届中国连锁业会议”暨2011中国零售领袖峰会在湖南长沙举行。

期间,中国连锁经营协会公布了“2011中国零售创新大奖”、“2011年度CCFA金牌店长”、“2011CCFA员工最喜爱的公司”榜单。中国IT专业连锁宏图三胞凭借其在厂商直供供应链领域的自营整合优势和创新发展,被专家评审一致公认为“是回归和符合商业本质的,使中国的商业连锁企业真正具备了自营能力、规模、效率和竞争力的典范代表”,并因此获得中国连锁行业至

尊大奖“2011年度中国零售创新大奖”。

与会评审专家指出,技术的变革会导致用户需求的多样性趋势,而其背后注定是产业渠道的变革。宏图三胞作为中国IT专业连锁的代表企业,能够顺市场之势,积极、主动的与供应链上游厂家携手,优化产业链格局,成立产品研发中心,构建自营直供供应链体系,压缩供应链长度,了解消费者需求,提高周转效率,从一定意义看,是实现中国零售业营销模式从“中国制造”到“中国创造”的转变。

中国连锁经营协会有关负责人则表

示,宏图三胞作为IT和消费电子产品的专业连锁企业,信息技术、云端服务与应用技术的普及,为宏图三胞创新营销模式的推出提供了基础。同时,依托自身行业优势,宏图三胞积极顺应产业趋势,以客户需求为根本,形成以品类管理为核心的智慧供应链模式,率先实现大型制造商与大型零售企业在产品供应端和产品销售端的集约化、精细化对接。可以说,今天的宏图三胞,无论是市场的专业引导、产品规划与自主营销领域,还是基于产业的供应链优化、模式创新、服务升级等方面都具有着一定的领先优势。